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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE  QUÍMICA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM  27 DE MARÇO DE 2015. 
Aos vinte e sete dias do mês de Março de 2015, às 09:30 horas, na sala E-212, realizou-se a 
Sessão Ordinária da Congregação da Escola de Química, presidida pelo Sr. Diretor Prof. Eduardo 
Mach Queiroz; com a presença do Sr. Vice Diretor Prof. Estevão Freire e dos Profs. Titulares Prof. 
Nei Pereira Júnior; Prof. Ricardo de A. Medronho; Prof. Jo Dweck; das Representantes dos Profs. 
Associados Profa. Andréa Medeiros Salgado; Profa. Suzana Borschiver; dos Representantes dos 
Profs. Adjuntos Profa. Leila Yone Reznick; Prof. Armando Lucas C. da Cunha; do Sr. Chefe do DEB 
substituto Prof. Rodrigo Pires do Nascimento; do Sr. Chefe do DEQ Prof. Luiz Fernando L. R. Silva; 
do Sr. Chefe do DPI Prof. Ladimir José de Carvalho; do Sr. Chefe do DPO Prof. Alexandre de C. 
Leiras Gomes; do Rep. do Corpo Discente de Graduação Sr. Daniel Vieira Way; e dos Profs. 
Eméritos Prof. Carlos Augusto G. Perlingeiro; Prof. Carlos Russo. EXPEDIENTE: 1 - Eleição 
Representação dos TAE’s na Congregação e no Conselho Departamental, e dos Profs. Adjuntos na 
Congregação. O Diretor informou que, conforme o Regimento, os mandatos venceram. Desta forma 
está se organizando a eleição, e estamos aprendendo pois antes esses processos eram conduzidos 
pela Noris. Para evitar a ausência dessas representações na reunião de hoje, os mandatos dos 
atuais representantes está prorrogado até a escolha dos futuros representantes. O Diretor ainda 
informou que não adotará fielmente os trâmites ditados no Regimento, pois tem uma grande 
formalidade na divulgação dos candidatos e dos eleitos e essa prática rotineiramente não vinha 
sendo seguida. 2 - Licitação de Serviços de Limpeza pela Administração Central. O Sr. Diretor 
informou que está sendo organizada nova licitação e deu explicações a respeito de como são 
definidas as áreas de limpeza como halls, salas de aula e laboratórios; falou também de erros 
detectados e, já corrigidos, na definição da metragem para limpeza que define a quantidade de 
profissionais designados para executar os serviços na Escola de Química. Após um amplo 
levantamento na EQ, essas áreas foram corrigidas, uma solicitação para o noturno foi adicionada e 
depois tudo foi informado em reunião com dirigentes do CT. A limpeza do Laboratório de 
Biocombustíveis fica em processo separado e hoje eles cedem 02 (dois) funcionários para ajudarem 
nas demais áreas da Unidade. Usamos esses dois para cobrirmos o turno noturno, que antes não 
tinha limpeza. 3 - Transferência da Servidora Caroline Thorpe Santos (DPI) para a FURG – Univ. 
Federal do Rio Grande; A Caroline foi acompanhar seu esposo que é militar de carreira e foi 
transferido para o Rio Grande do Sul. O Prof. Jo fez comentários elogiosos a Caroline, que 
desempenhou muito bem suas atividades no DPI. Comentou da possibilidade de publicação de 
portaria de elogio no Boletim da UFRJ. 4 - Chegada do Auxiliar de Laboratório Marcos Barros 
(DEB). A profa. Priscilla comentou que ele está bem adaptado às atividades do Departamento. 5 - 
Posse da Profa. Tatiana Félix Ferreira (DPO). A Profa. Tatiana tomou posse no dia 27 de Fevereiro 
e entrou em exercício no dia 01 de Março. 6 - Cooperação com o ISPTEC/Angola. O Sr. Diretor 
informou que o prof Pellegrini, agora em março, e o prof. Papa Matar durante o mês de abril, 
estarão no ISPTEC/Angola auxiliando na implantação de disciplinas no curso de engenharia 
química daquela Instituição, dentro do convênio que estamos iniciando. Os Profs. Luiz Fernando e 
Caetano também irão em agosto e setembro de 2015, respectivamente. Em 2015 o curso do 
ISPTEC está com o seu quarto ano sendo implementado. O ISPTEC tem carência de pessoal 
qualificado e além da ida de docentes nossos para auxílio local esse convênio tem previsão da 
vinda de docentes do ISPTEC para fazerem pós-graduação na EQ. Cabe ressaltar que os contratos 
vinculados a esse Convênio têm previsão de overhead de 10% para a Escola de Química, sendo 
feitos através da FUJB. A petrolífera SONANGOL também carece de pessoal qualificado e estamos 
negociando o oferecimento de Educação continuada para ela. 7 – Plataforma ITEC. O prof. Estevão 
comentou sobre essa plataforma, que é um ambiente colaborativo entre proponentes de problemas 
e grupos que podem solucionar os problemas. Mais um esforço do governo para facilitar o diálogo 
entre as empresas e os grupos de pesquisa. Informou ainda que no dia 06 de Abril haverá uma 
reunião a respeito na sede do CEBRAE, no Rio de Janeiro 8 – O Prof. Mach informou que foi 
convidado para assumir a PR1, caso a chapa da Prof. Denise Pires seja eleita. Comentou que o 
aceite não foi fácil, e que somente o concretizou depois de muito ponderar prós e contras, inclusive 
tendo como parâmetro importante o seu compromisso com a direção da EQ. Palavra aos 
presentes:  1. O Vice-Diretor, Prof. Estevão, solicitou aos Chefes de Departamento que indicassem 
mesários: servidores e professores, para a consulta que ocorrerá nos dias 14, 15 e 16 para eleição 
do novo Reitor da UFRJ. 2. O Prof. Estevão comunicou aos membros da Congregação que, de 
forma análoga ao feito com um aluno e informado na reunião passada, estaria concedendo à aluna 
Gabriela Teixeira Justino um prazo maior para ela cumprir as exigências para conclusão do seu 
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curso e Colar Grau em 2015/1. Explicou que as alegações feitas pela aluna, com comprovação 
médica, que envolvia problemas de saúde dela e da mãe dela, justificavam a dilatação do prazo. 
PAUTA:  01) Aprovação das Atas das Reuniões de Congregação  de 19/12/14 e 27/02/15;  As 
atas foram aprovadas. 02) Criação de Disciplina Eletiva EQE-XXX – Viabili dade Econômica de 
Projetos no Setor Biofarmacêutico; Relator: Rep. dos Prof. Adjuntos Profa. Leila Yone Reznik. 
Parecer: Trata-se da solicitação de criação de Disciplina Eletiva "EQE XXX - Viabilidade Econômica 
de Projetos no Setor Biofarmacêutico" para compor o quadro de disciplinas eletivas, com ênfase em 
Biofármacos, oferecidas pelo Departamento de Engenharia Química ao curso de graduação de 
Engenharia de Bioprocessos. A referida solicitação vem atender a uma demanda da Diretoria 
Adjunta de Graduação e será oferecida com periodicidade pelos docentes da Área de Gestão e 
Planejamento do Referido Departamento. O DEQ, em Reunião Ordinária realizada em 04/12/2014 
acatou a solicitação da criação desta disciplina que terá carga horária de 45 horas teóricas e cuja 
ementa e bibliografia recomendada estão devidamente apresentadas e são pertinentes. Desta 
forma, sou de parecer favorável à solicitação. Depois de discussões sobre a natureza da disciplina e 
da pertinência de seu nome, o parecer foi aprovado por unanimidade. Cabe ressaltar que o nome 
no parecer já contempla essa discussão, pois inicialmente havia outra proposta. 03) Retirada da 
Disciplina EQE-025 – Modelagem Estocástica de Proce ssos Químicos e Produtos do 
Petróleo, do Conjunto de Eletivas de Escola Condici onada dos cursos de graduação da 
Escola de Química; Relator: Rep. dos Prof. Adjuntos Profa. Leila Yone Reznik. Parecer: Trata-se 
da solicitação de retirada da Disciplina "EQE 025 - Modelagem Estocástica de Processos Químicos 
e Produtos do Petróleo" da grade de disciplinas eletivas oferecidas pelo Departamento de 
Engenharia Química aos cursos de graduação da EQ. O DEQ buscou, através dessa solicitação, 
acatar a orientação por parte da Diretoria Adjunta de Graduação que indica retirada de disciplinas 
da grade comum que já não estejam mais sendo oferecidas pelos docentes. A disciplina supra 
citada foi ministrada apenas 3 vezes entre 2001 e 2002. Desta forma, tendo o DEQ já discutido e 
acatado a orientação em Reunião Ordinária realizada em 20/03/2015, sou de parecer favorável à 
solicitação. Aprovado por unanimidade. 04) Banca para Progressão do Prof. Papa Matar Ndiay e 
de Prof. Adjunto IV para Associado I; Relator: Prof. Titular Nei Pereira Júnior. Parecer: Trata-se, o 
presente relato, da aprovação da Comissão Avaliadora do pedido para a progressão vertical do 
Professor PAPA MATAR NDIAYE de Professor Adjunto IV  para Professor Associado I.  
Propõem-se, de acordo com o art. 35, § 1º e § 2º, os seguintes membros para constituição da 
Comissão Avaliadora: Efetivos : Krishnaswamy Rajagopal, Professor Emérito (DEQ-EQ/UFRJ); 
Alberto Cláudio Habert, Professor Titular (PEQ-COPPE/UFRJ); Sérgio Camargo, Professor Titular 
(PEMM-COPPE/UFRJ). Suplentes : Fernando Pellegrini, Professor Titular (DEQ-EQ/UFRJ); Bluma 
Soares, Professora Titular (IMA/UFRJ). Aprovado por unanimidade. 05) Proposta de Alteração da 
Resolução 01/2013, que trata das Normas para Format ura e Instituição da Solenidade de 
Colação de Grau na Escola de Química da UFRJ; Relator: Prof. Titular Ricardo de Andrade 
Medronho. Parecer: A Diretora Adjunta de Graduação encaminha, à Congregação, solicitação de 
inclusão de um item no artigo 3º da Resolução que trata das Normas para Formatura e Instituição 
da Solenidade de Colação de Grau na Escola de Química da UFRJ, a saber: “g) leitura, pelos 
alunos designados previamente pela comissão de formandos, de homenagens aos pais, aos 
mestres e aos que já se foram.” O artigo 3º é o que estabelece o roteiro padrão de uma solenidade 
de formatura da EQ. Considerando que este pedido de inclusão, solicitado pelos próprios alunos, 
nos parece completamente pertinente, somos de parecer favorável ao pleito, com a redação 
expressa neste parecer. Aprovado por unanimidade. 06) Proposta de Criação de Comissão para 
Avaliar Nova Regulamentação da Escola de Química pa ra a Assinatura de Contratos e 
Realização de Cursos de Extensão ou Pós-Graduação “ Lato-Sensu”; Relator: Prof. Titular 
Ricardo de Andrade Medronho. Parecer: "Proponho a seguinte composição para a Comissão para 
Avaliar Nova Regulamentação da Escola de Química para a Assinatura de Contratos e Realização 
de Cursos de Extensão ou Pós-Graduação “Lato-Sensu: - Prof. Alexandre Leiras (Presidente) - Prof. 
Jo Dweck - Prof. Ricardo Medronho". Aprovado por unanimidade. O Diretor ficou de oferecer 
informações à Comissão sobre a forma de procedimento em outras Unidades. 07) Regras para 
Avaliação de Estágios Probatórios de Docentes da Es cola de Química; Relator: Chefe do DPO, 
Prof. Alexandre de C. Leiras Gomes. Parecer: Trata-se o presente relato da solicitação da Diretoria 
da Escola de Química da UFRJ para a discussão e/ou criação de Regras para a Avaliação de 
Estágios Probatórios de Docentes da EQ/UFRJ. Considerando que: 1) a CPPD divulgou, através do 
memorando no 07 de 15 de maio de 2013, que as Resoluções 08/1995, 01/2001 e 20/2006 
regulamentam o estágio probatório na UFRJ; 2) o Art. 2º da Resolução 08/1995 esclarece que “O 
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processo de avaliação do docente em Estágio Probatório manterá os itens da Resolução CONSUNI 
02/1989 naquilo que não contrariar a presente resolução”; 3) a Resolução CONSUNI 02/1989 foi 
revogada pelo Art. 67 da Resolução CONSUNI 08/2014 e; 4) ainda não foi divulgado pela CPPD 
quais procedimentos a serem adotados para as avaliações dos atuais Estágios Probatórios dos 
docentes. Proponho que: 1) a Diretoria da EQ/UFRJ faça uma consulta formal à CPPD, sobre como 
ficará a regulamentação do estágio probatório, frente as alterações acima citadas; 2) seja criada 
uma Comissão de Membros da Congregação, composta de 1 representante dos professores 
Adjuntos, 1 representante dos professores Associados e 1 representante dos professores Titulares, 
para definir as regras e critérios de pontuação, em consonância com a CPPD, a ser objeto de 
discussão na próxima reunião da Congregação. Aprovado por unanimidade. 08) Proposta dos 
Chefes de Departamento para Elaboração de Documento  que Oriente as Provas de Títulos 
nos Concursos de Provas e Títulos para Docente do q uadro Permanente; Relator: Chefe do 
DPO, Prof. Alexandre de C. Leiras Gomes. Parecer: TABELA DE PONTUAÇÃO DE TÍTULOS A 
SER SUGERIDA ÀS BANCAS EXAMINADORAS DO EDITAL N o 450 DE 03 DE DEZEMBRO DE 
2014, APLICADAS PARA AS VAGAS: MS-129, MS-130, MS-1 31, MS-132, MS-133, MS-134, MS-
135, MS-136, MS-137, MS-138, MS-139, MS-140 E MS-141: 
Formação e aperfeiçoamento profissional (Peso 3 - S aturação em 100 pontos) Pontos
Cursos de Especialização (mínimo de 360h + Monografia) 10
Mestrado (diploma) 30
Doutorado (diploma ou ata da defesa ou documento do programa de origem) 50
Pós-doutoramento. 10

Atividades docentes, científicas e culturais  (Peso  3 - Saturação em 100 pontos) Pontos
Hora-aula ministrada no interstício (p/hora-aula) 0,1
Orientação de I.C., Estágio e Monitoria (p/aluno/ano) 1
Orientação de projeto fim de curso concluído (p/proj) 3
Orientação de Dissertação de Mestrado concluída (p/dissertação) 5
Orientação de Tese de Doutorado concluída (p/tese) 10
Orientações de Mestrado e Doutorado em andamento (p/aluno) 2
Membro de Banca de graduação (p/banca) 2
Membro de Banca de pós-graduação (p/banca) 4

Realização profissional e trabalhos científicos  (P eso 4 - Saturação em 100 pontos) Pontos
Publicação de artigo em revista indexada até 10 p/artigo
Publicação de Trabalho completo em Congresso até 5 p/trabalho
Publicação de resumo em evento de C&T até 3 p/resumo
Participação em projetos / convênios de P&D (p/projeto > 6 meses) 5
Publicação de capítulo de livro (autoria própria ou tradução) até 10 p/livro ou capítulo
Conferencista, palestrante convidado em eventos de C&T (p/evento) 3
Responsável por Patente registrada (depositada  50%) (p/patente) 10
Responsável por produto tecnológico (software e protótipo) (p/produto) 3
Atividades profissionais não-docente (saturação em 25 pontos) até 5 p/ano  
Aprovada por unanimidade. Ficou acertado que esta tabela seria redigida em forma de Resolução e 
divulgada. 09) Banca para Promoção de Prof. Associado IV para Titular do Prof. Eduardo 
Falabella Sousa Aguiar; Relator: Prof. Titular Ricardo de Andrade Medronho. Parecer: O 
Departamento de Processos Orgânicos solicita à Congregação a aprovação de Comissão de 
Avaliação da promoção funcional do Prof. Eduardo Falabella Sousa-Aguiar de Professor Associado 
IV para Professor Titular. Com base nos nomes indicados pelo DPO, sou favorável à aprovação da 
seguinte Comissão, indicando a Profa. Selma G.F. Leite como presidente da mesma: Membros 
Titulares: Selma Gomes Ferreira Leite - DEB-EQ/UFRJ (Presidente); Fabio Barbosa Passos - 
DEQ/UFF; Fernando Benedicto Mainier - DEQ/UFF; Valdinete Lins da Silva -DEQ/UFPE; Yvonne 
Primerano Mascarenhas - IF/USP. Membros Suplentes: Nei Pereira Jr – DEB - EQ/UFRJ; 
Fernando Cosme Rizzo Assunção - DCMM/PUC-RJ. É importante ressaltar que, segundo o § 3º do 
Art. 32 e Art. 47 da Resolução CONSUNI 08/2014, transcritos abaixo, não é mais necessário 
submeter Comissões de Avaliação de progressão/promoção ao Conselho de Centro, podendo a 
mesma ser publicada através de Portaria do Diretor da EQ. “§ 3º A iniciativa da proposta de 
constituição das comissões de avaliação será do Colegiado do Departamento ou instância 
equivalente a que pertença o docente, cabendo à Congregação da Unidade ou Colegiado 
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equivalente a sua aprovação e não serão aceitas indicações ad referendum.” (Art. 32) (progressões 
e promoções nas/para Classes A, B, C e D); “Art. 47. A iniciativa da proposta de constituição da 
Comissão de Avaliação será do Colegiado do Departamento ou instância equivalente a que 
pertence o docente, cabendo à Congregação da Unidade ou Colegiado equivalente, a sua 
aprovação, e não serão aceitas indicações ad referendum.” (promoção de Associado IV para 
Titular). Aprovado por unanimidade. 10) Homologação do Resultado da Avaliação para 
Progressão da Profa. Maria Antonieta Peixoto Gimene s Couto de Prof. Associado II para III; 
Proc. N ° 23079.017413/2015-18; Relator: Prof. Emérito Carlos Russo. Parecer: A Comissão de 
Avaliação, constituída pelas Prof. Selma Gomes Leite (EQ/UFRJ), Prof. Celuta Sales Alviano 
(IMPPG) e a Prof. Bluma Guenther Soares (IMA/UFRJ) concederam à candidata um total de 174 
pontos e, face à esta avaliação concordam que a mesma está apta à Progressão Funcional de Prof. 
Associado II para Prof. Associado III. Tendo em vista o parecer da Comissão de Avaliação, o relator 
concorda com a mesma e a submete à Congregação. Aprovado por unanimidade. 11) 
Homologação do Resultado da Avaliação para Progress ão da Profa. Erika Christina Ashton 
Nunes Chrisman, de Prof. Associado II para III, Pro c. Nº 23079.063278/2014-93; Relator: Prof. 
Emérito Carlos Russo. Parecer: A Comissão de Avaliação, constituída pelas Prof. Selma Gomes 
Leite (EQ/UFRJ), Prof. Celuta Sales Alviano (IMPPG) e o Prof. Nestor Alberto Z. Pereira 
(DEM/POLI/UFRJ) concederam à candidata um total de 140 pontos e, face à esta avaliação 
concordam que a mesma está apta à Progressão Funcional de Prof. Associado II para Prof. 
Associado III. Tendo em vista o parecer da Comissão de Avaliação, o relator concorda com a 
mesma e a submete à Congregação. Aprovado por unanimidade. 12) Homologação do Resultado 
da Avaliação para Progressão da Profa. Maria Letíci a Murta Valle, de Prof. Associado II para 
III, Proc. Nº 23079.062836/2014-01; Relator: Prof. Emérito Carlos Augusto G. Perlingeiro. Parecer: 
Trata-se da homologação do resultado da Avaliação para Progressão Horizontal de Professor 
Associado II a Professor Associado III da Professora Maria Letícia Murta Valle. A Comissão de 
Avaliação, aprovada na Reunião da Congregação de 19 de dezembro de 2014, formada pelas 
Professoras Selma Gomes Ferreira Leite (DEB/EQ/UFRJ), Celuta Sales Alviano (IMPPG/UFRJ) e  
Nestor Alberto Z. Pereira (DEM/POLI/UFRJ) conferiu à interessada 131 pontos, considerando-a 
merecedora da referida Progressão. Este Relator se pronuncia favoravelmente à homologação do 
resultado da Avaliação em tela. Aprovado por unanimidade. 13) Homologação do Resultado da 
Avaliação para Progressão da Profa. Maria José de O liveira Cavalcanti Guimarães, de Prof. 
Associado II para III, Proc. Nº 23079.009720/2015-1 7; Relator: Prof. Emérito Carlos Augusto G. 
Perlingeiro. Parecer: Trata-se da homologação do resultado da Avaliação para Progressão 
Horizontal de Professor Associado II a Professor Associado III da Professora Maria José de Oliveira 
Cavalcanti Guimarães. A Comissão de Avaliação, aprovada na Reunião da Congregação de 27 de 
fevereiro de 2015, formada pelas Professoras Selma Gomes Ferreira Leite  (DEB/EQ/UFRJ), Celuta 
Sales Alviano (IMPPG/UFRJ) e Nestor Alberto Z. Pereira (DEM/POLI/UFRJ) conferiu à interessada 
144,7 pontos, considerando-a merecedora da referida Progressão. Este Relator se pronuncia 
favoravelmente à homologação do resultado da Avaliação em tela. Aprovado por unanimidade. 14) 
Homologação do Resultado da Avaliação para Progress ão da Profa. Suzana Borschiver, de 
Prof. Associado II para III, Proc. Nº 23079.009724/ 2014-03; Relator: Prof. Titular Nei Pereira 
Júnior. Parecer: Trata-se, o presente relato, da homologação do resultado da avaliação para 
Progressão Horizontal da Professora SUZANA BORSCHIVER de Professor Associado II para 
Professor Associado III. A Comissão Avaliadora foi constituída pelos professores: Selma Gomes 
Ferreira Leite (EQ/UFRJ), Celuta Sales Alviano (IM/UFRJ) e Nestor Alberto Z. Pereira (DEM-
POLI/UFRJ), que analisaram, com base nas Resoluções 01/2014 do CCCT e 08/2014 do 
CONSUNI, o Relatório de Atividades da interessada, tendo atribuído um total de 162 pontos e, 
portanto,  considerando-a apta à progressão funcional solicitada. Tendo em vista o resultado da 
avaliação e que o processo se deu dentro das normas vigentes que estabelecem os critérios para o 
desenvolvimento na carreira do magistério federal da UFRJ, sou de parecer integralmente favorável 
à homologação do resultado. Aprovado por unanimidade. 15) Homologação da Aprovação das 
Inscrições no Concurso de Provas e Títulos para Doc ente do DEB, Vaga MS 129 – Setor de 
Engenharia e Tecnologia Ambiental; Relator: Chefe do DPI, Prof. Ladimir José de Carvalho. 
Parecer: Trata-se do pedido de homologação das inscrições dos candidatos ao processo seletivo 
para Carreira de Professor Adjunto A (Edital nº 450 de 03/12/2014) – setor de Engenharia e 
Tecnologia Ambiental do Departamento de Engenharia Bioquímica da EQ/UFRJ. A lista de 
candidatos inscritos é a seguinte: 1 – Bettina Susanne Hoffmann; 2 – Cláudia Maria Campinha dos 
Santos; 3 – Erika Cristina Francisco; 3 – Fransk Stapelfeldt; 5 – Isabelli do Nascimento Dias; 6 – 
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Renata Coura Borges; 7 – Roberto Bentes de Carvalho; 8 – Verônica Scarpini Cândido; 9 – Vívian 
Tavares de Andrade. Após a análise da documentação apresentada, sou de parecer favorável à 
homologação das inscrições dos candidatos listados acima. Aprovado por unanimidade. 16) 
Homologação da Aprovação das Inscrições no Concurso  de Provas e Títulos para Docente 
do DEQ, Vaga MS 130 – Setor de Engenharia e Planejamento de Processos;  Relator: Chefe do 
DPI, Prof. Ladimir José de Carvalho. Parecer: Trata-se do pedido de homologação das inscrições 
dos candidatos ao processo seletivo para Carreira de Professor Adjunto A, Edital nº 450 de 
03/12/2014, do Departamento de Engenharia Química da EQ/UFRJ. O código e o setor da vaga e 
nomes dos candidatos estão apresentados na lista a seguir: MS 130 - Setor de Engenharia e 
Planejamento de Processos: 1 - Ana Mehl; 2 - Julian David Hunt; 3 - Bernadete Elizardo da Costa 
Delgado; 4 - Bettina Susanne Hoffmann; 5 - Ewerton Emmanuel da Silva Calixto. Após a análise da 
documentação apresentada, sou de parecer favorável a homologação das inscrições dos 
candidatos listados acima. Aprovado por unanimidade. 17) Homologação da Aprovação das 
Inscrições no Concurso de Provas e Títulos para Doc ente do DEQ, Vaga MS 131 – Setor de 
Engenharia, Segurança e Controle de Processos: Enge nharia e Segurança de Processos; 
Relator: Chefe do DPI, Prof. Ladimir José de Carvalho. Parecer: Trata-se do pedido de 
homologação das inscrições dos candidatos ao processo seletivo para Carreira de Professor 
Adjunto A, Edital nº 450 de 03/12/2014, do Departamento de Engenharia Química da EQ/UFRJ. O 
código, setor da vaga e nomes dos candidatos estão apresentados na lista a seguir: MS 131 - Setor 
de Engenharia, Segurança e Controle de Processos: Engenharia e Segurança de Processos: 1 - 
Ana Mehl; 2 - Bernadete Elizardo da Costa Delgado; 3 - Kese Pontes F. Alberton; 4 - Joana Borges 
da Rosa; 5 - Ewerton Emmanuel da Silva Calixto. Após a análise da documentação apresentada, 
sou de parecer favorável a homologação das inscrições dos candidatos listados acima. Aprovado 
por unanimidade. 18) Homologação da Aprovação das Inscrições no Conc urso de Provas e 
Títulos para Docente do DEQ, Vaga MS 132 – Setor de Engenharia Segurança e Controle de 
Processos: Engenharia Econômica Aplicada à Indústri a de Processos; Relator: Chefe do DPI, 
Prof. Ladimir José de Carvalho. Parecer: Trata-se do pedido de homologação das inscrições dos 
candidatos ao processo seletivo para Carreira de Professor Adjunto A, Edital nº 450 de 03/12/2014, 
do Departamento de Engenharia Química da EQ/UFRJ. O código, setor da vaga e nomes dos 
candidatos estão apresentados na lista a seguir: MS 132 - Setor de Engenharia Segurança e 
Controle de Processos: Engenharia Econômica aplicada à indústria de Processos: 1 - Aleix Altimiras 
Martin; 2 - Clarice Campelo de Melo Ferraz. Após a análise da documentação apresentada, sou de 
parecer favorável a homologação das inscrições dos candidatos listados acima. Aprovado por 
unanimidade. 19) Homologação da Aprovação das Inscrições no Conc urso de Provas e 
Títulos para Docente do DEQ, Vaga MS 133 – Setor de Engenharia, Segurança e Controle de 
Processos: Modelagem e Controle de Processos; Relator: Chefe do DPO, Prof. Alexandre de C. 
Leiras Gomes. Parecer: Trata-se o presente relato da homologação das inscrições dos candidatos 
ao Concurso Público para Prof. Adjunto “A” para o Departamento de Engenharia Química - DEQ, 
vaga MS 133 – Setor de Engenharia, Segurança e Controle de Processos: Modelagem e Controle 
de Processos, edital 450 de 03 de dezembro de 2014. Considerando que o departamento avaliou 
serem pertinentes à área do concurso, os currículos dos candidatos, que seguem listados a seguir: 
Gustavo Nakamura Alves Vieira; Simone de Carvalho Miyoshi; Raquel Massad Cavalcante; Bruno 
Didier Olivier Capron e que o Corpo Deliberativo, reunido em 24 de março de 2015, DEFERIU todas 
as inscrições; sou de parecer FAVORÁVEL a homologação das inscrições dos candidatos ao 
Concurso Público para Prof. Adjunto “A” para o Departamento de Engenharia Química - DEQ, vaga 
MS 133 – Setor de Engenharia, Segurança e Controle de Processos: Modelagem e Controle de 
Processos. Aprovado por unanimidade. 20) Homologação da Aprovação das Inscrições no 
Concurso de Provas e Títulos para Docente do DEQ, V aga MS 134 – Setor de Engenharia, 
Segurança e Controle de Processos: Modelagem, Instr umentação e Controle de Processos;  
Relator: Chefe do DPO, Prof. Alexandre de C. Leiras Gomes. Parecer: Trata-se o presente relato da 
homologação das inscrições dos candidatos ao Concurso Público para Prof. Adjunto “A” para o 
Departamento de Engenharia Química - DEQ, vaga MS 134 – Setor de Engenharia, Segurança e 
Controle de Processos: Modelagem, Instrumentação e Controle de Processos, edital 450 de 03 de 
dezembro de 2014. Considerando que o departamento avaliou serem pertinentes à área do 
concurso os currículos dos candidatos que seguem listados a seguir: Carlos Eduardo Ribeiro de 
Barros Barateiro; Kese Pontes Freitas Alberton; Raquel Massad Cavalcante; Bruno Didier Olivier 
Capron, e que o Corpo Deliberativo, reunido em 24 de março de 2015, DEFERIU todas as 
inscrições; sou de parecer FAVORÁVEL a homologação das inscrições dos candidatos ao 
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Concurso Público para Prof. Adjunto “A” para o Departamento de Engenharia Química - DEQ, vaga 
MS 134 – Setor de Engenharia, Segurança e Controle de Processos: Modelagem, Instrumentação e 
Controle de Processos. Aprovado por unanimidade. 21) Homologação da Aprovação das 
Inscrições no Concurso de Provas e Títulos para Doc ente do DEQ, Vaga MS 135 – Setor de 
Fundamentos da Engenharia Química: Fenômenos de Tra nsporte; Relator: Chefe do DPO, 
Prof. Alexandre de C. Leiras Gomes. Parecer: Trata-se o presente relato da homologação das 
inscrições dos candidatos ao Concurso Público para Prof. Adjunto “A” para o Departamento de 
Engenharia Química - DEQ, vaga MS 135 – Setor de Fundamentos da Engenharia Química: 
Fenômenos de Transporte, edital 450 de 03 de dezembro de 2014. Considerando que o 
departamento avaliou serem pertinentes à área do concurso, os currículos dos candidatos, que 
seguem listados a seguir: Raquel Jahara Lobosco; Júlia Ribeiro Sarkis; Roney Leon Thompson; 
Livia Flavia Carletti Jatobá; Carla Napoli Barbato; Eduardo Rangel Braga; Jhonny Oswaldo Huertas 
Flores; Gustavo Charles Peixoto de Oliveira; Fabio Pereira dos Santos, e que o Corpo Deliberativo, 
reunido em 24 de março de 2015, DEFERIU todas as inscrições; sou de parecer FAVORÁVEL a 
homologação das inscrições dos candidatos ao Concurso Público para Prof. Adjunto “A” para o 
Departamento de Engenharia Química - DEQ, vaga MS 135 – Setor de Fundamentos da 
Engenharia Química: Fenômenos de Transporte. Aprovado por unanimidade. 22) Homologação da 
Aprovação das Inscrições no Concurso de Provas e Tí tulos para Docente do DEQ, Vaga MS 
136 – Setor de Fundamentos da Engenharia Química: Operaçõ es Unitárias; Relator: Chefe do 
DPO, Prof. Alexandre de C. Leiras Gomes. Parecer: Trata-se o presente relato da homologação das 
inscrições dos candidatos ao Concurso Público para Prof. Adjunto “A” para o Departamento de 
Engenharia Química - DEQ, vaga MS 136 – Setor de Fundamentos da Engenharia Química: 
Operações Unitárias, edital 450 de 03 de dezembro de 2014. Considerando que o departamento 
avaliou serem pertinentes à área do concurso os currículos dos candidatos, que seguem listados a 
seguir: Karina Moita de Almeida; Livia Flavia Carletti Jatobá; Raquel Jahara Lobosco; Fabio Pereira 
dos Santos, e que o Corpo Deliberativo, reunido em 24 de março de 2015, DEFERIU todas as 
inscrições; sou de parecer FAVORÁVEL a homologação das inscrições dos candidatos ao 
Concurso Público para Prof. Adjunto “A” para o Departamento de Engenharia Química - DEQ, vaga 
MS 136 – Setor de Fundamentos da Engenharia Química: Operações Unitárias. Aprovado por 
unanimidade. 23) Homologação da Aprovação das Inscrições no Conc urso de Provas e 
Títulos para Docente do DPI, Vaga MS 137 – Setor de  Meio Ambiente: Águas e Resíduos; 
Relator: Chefe Substituto do DEB, Prof. Rodrigo Pires do Nascimento. Parecer: Assunto: 
Homologação das Inscrições dos Candidatos ao Provim ento de Vagas para o Cargo de 
Professor da Carreira do Magistério Superior, edita l n° 450 / 03 de dezembro de 2014, MS 137 
Setor Meio Ambiente: Águas e Resíduos (EQ/UFRJ). O presente parecer trata do relatório 
apresentado pela Comissão de Homologação do Concurso de Seleção de Professor do 
Departamento de Processos Inorgânicos da EQ/UFRJ para o Setor Processos Inorgânicos 
(MS137), composta pelos Docentes Prof. Fabiana Valeria da Fonseca, Prof. Armando Lucas 
Cherem da Cunha e Prof. Leila Yone Reznik, reunidos em 22 de março de 2015. Após avaliação 
dos títulos, trabalhos e documentos apresentados pelos candidatos, a Comissão aprovou os 
seguintes candidatos, por ordem de inscrição: 1 - Isabelli do Nascimento Dias; 3 - Welington 
Ferreira Chagas; 4  - Frank Stapelfedt; 6 -   Viviane Alves Escócio; 7 - Roberto Bentes de Carvalho; 
8 -  Letícia Flohr; 9 -  Marcelo Mendes Viana. A Comissão não homologou as inscrições dos 
seguintes candidatos: 2 - Renata Coura Borges (Justificativa: não apresenta os requisitos exigidos 
de curso de graduação, de acordo com o apresentado para a vaga MS137 dentro do conteúdo 
programático, bibliografia e sistemática de realização de provas do Edital 450-03/12/2014: 
Formação obrigatória nos cursos de graduação Bacharel em Química, Engenharia Ambiental, 
Engenharia Química ou Química Industrial). A presente candidata apresenta Graduação em 
Engenharia Agronômica. 5 - Bettina Susanne Hoffmann (Justificativa: fez graduação no exterior e 
não apresenta os requisitos exigidos de curso de graduação revalidado no Brasil, de acordo com o 
apresentado para a vaga MS137 dentro do conteúdo programático, bibliografia e sistemática de 
realização de provas do Edital 450-03/12/2014: Formação obrigatória nos cursos de graduação 
Bacharel em Química, Engenharia Ambiental, Engenharia Química ou Química Industrial). A 
presente candidata apresenta diploma de graduação em Engenharia, mas não apresenta qual 
especificação dentro das engenharias. No entendimento da autonomia e competência da Comissão 
de Homologação do Concurso do Departamento de Processos Inorgânicos e não havendo nenhum 
impedimento ao relatório, sou de parecer FAVORÁVEL. Aprovado por unanimidade. 24) 
Homologação da Aprovação das Inscrições no Concurso  de Provas e Títulos para Docente 
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do DPI, Vaga MS 138 – Processos Inorgânicos; Relator: Chefe Substituto do DEB, Prof. Rodrigo 
Pires do Nascimento. Parecer: Assunto: Homologação das Inscrições dos Candidatos ao 
Provimento de Vagas para o Cargo de Professor da Ca rreira do Magistério Superior, edital n° 
450 / 03 de dezembro de 2014, MS 138 Setor Processo s Inorgânicos (EQ/UFRJ). O presente 
parecer trata do relatório apresentado pela Comissão de Homologação do Concurso de Seleção de 
Professor do Departamento de Processos Inorgânicos da EQ/UFRJ para o Setor Processos 
Inorgânicos (MS138), composta pelos Docentes Prof. Valeria Castro de Almeida, Prof. Robinson 
Luciano Manfro e Prof. Ladimir Jose de Carvalho, reunidos em 19 de março de 2015 (memorando 
n° 07/DPI/2015). Após avaliação dos títulos, trabalhos e documentos apresentados pelos 
candidatos, a Comissão aprovou os seguintes candidatos, por ordem de inscrição: 1 - Chaline 
Detoni; 2 - Carlos Alberto das Chagas Junior; 3 - Mariana Coutinho Brum; 4 - Roberto Bentes de 
Carvalho; 5 - Margarida Lourenço Castello. A Comissão não homologou a inscrição do candidato 
Frank Stapelfeldt (graduação em Engenharia Ambiental) por não se enquadrar nos termos do edital 
n° 450-03/12/2014, que solicita formação obrigatória do candidato (graduação) em Química 
Industrial ou Engenharia Química. No entendimento da autonomia e competência da Comissão de 
Homologação do Concurso do Departamento de Processos Inorgânicos e não havendo nenhum 
impedimento ao relatório, sou de parecer FAVORÁVEL. Aprovado por unanimidade. 25) 
Homologação da Aprovação das Inscrições no Concurso  de Provas e Títulos para Docente 
do DPO, Vaga MS 139 – Gestão e Inovação Tecnológica ; Relator: Chefe Substituto do DEB. 
Parecer: Assunto: Homologação das Inscrições dos Candidatos ao Provim ento de Vagas para 
o Cargo de Professor da Carreira do Magistério Supe rior, edital n° 450 / 03 de dezembro de 
2014, MS 139 Setor Gestão e Inovação Tecnológica (E Q/UFRJ). O presente parecer trata do 
relatório apresentado pelo Corpo Deliberativo do Departamento de Processos Orgânicos da 
EQ/UFRJ (memorando n° AL-05/2015), reunidos em 19 de março de 2015 sobre a avaliação dos 
títulos, trabalhos e documentos apresentados pelos candidatos para o provimento da vaga de 
professor no Setor Gestão e Inovação Tecnológica (MS139). Por unanimidade, o Corpo Deliberativo 
aprovou os seguintes candidatos, por ordem de inscrição: 1 - Flavia Maria Lins Mendes; 2 - Bettina 
Susanne Hoffmann; 3 - Julian David Hunt; 4 - Walter Bom Braga Junior; 5 - Tatiana Carestiato da 
Silva. No entendimento da autonomia e competência do Corpo Deliberativo do Departamento de 
Processos Orgânicos e não havendo nenhum impedimento ao relatório, sou de parecer 
FAVORÁVEL. Aprovado por unanimidade. 26) Homologação da Aprovação das Inscrições no 
Concurso de Provas e Títulos para Docente do DPO, V aga MS 140 – Processos Orgânicos I; 
Relator: Chefe do DEQ, Prof. Luiz Fernando L. R. Silva. Parecer: Trata-se da homologação das 
inscrições dos candidatos ao concurso MS 140 - Setor de Processos Orgânicos I, cuja vaga está 
destinada ao Departamento de Processos Orgânicos da Escola de Química. O referido 
departamento se reuniu em 19 de março de 2015 e, ao analisar os documentos enviados pelos 
inscritos, considerou por unanimidade que os mesmos possuem formação pertinente e estão aptos 
a concorrer à vaga. O nome dos 11 candidatos seguem abaixo na ordem de inscrição: Yordanka 
Reyes Cruz; Cristina Cardoso Pereira; Adriana dos Anjos Silva; Geiza Esperandio de Oliveira; 
Elizandra Cananéa de Sá Elias; Christine Rabello Nascimento; Jaqueline Souza de Freitas; 
Fernanda Barbosa da Silva, Jhon Jhon Quiroz Torres; Fernanda Abbate dos Santos; Vera Lúcia da 
Cunha Lapa; Jane Hitomi Fujiyama. Tendo exposto a situação, apresento parecer favorável ao 
pleito. Aprovado por unanimidade. 27) Homologação da Aprovação das Inscrições no Conc urso 
de Provas e Títulos para Docente do DPI, Vaga MS 14 1 – Processos Orgânicos II; Relator: 
Chefe do DEQ, Prof. Luiz Fernando L. R. Silva. Parecer: Trata-se da homologação das inscrições 
dos candidatos ao concurso MS 141 - Setor de Processos Orgânicos II, cuja vaga está destinada ao 
Departamento de Processos Orgânicos da Escola de Química. O referido departamento se reuniu 
em 19 de março de 2015 e, ao analisar os documentos enviados pelos inscritos, considerou por 
unanimidade que os mesmos possuem formação pertinente e estão aptos a concorrer à vaga. O 
nome dos 7 candidatos seguem abaixo na ordem de inscrição: Yordanka Reyes Cruz; Marco 
Antonio Monteiro de Oliveira; Adriana dos Anjos Silva; Roberta Cristina Rocha de Souza; Geiza 
Esperandio de Oliveira; Iara Conceição de Miranda; Jhon Jhon Quiroz Torres. Tendo exposto a 
situação, apresento parecer favorável ao pleito. Aprovado por unanimidade. 28) Homologação 
Aprovação “Ad Referendum” do Afastamento do País do  Prof. Fernando Luiz Pellegrini 
Pessoa; Proc. N ° 23079.016107/2015-56; Relator: Prof. Titular Nei Pereira Júnior. Parecer: Trata o 
presente relato da homologação do pedido de afastamento do país do Professor Fernando 
Pellegrini Pessoa para participar do 37th Symposium on Biotechnology for Fuels and Chemicals, a 
ser realizado em San Diego nos Estado Unidos da América do Norte, no período de 27 a 
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30/04/2015. O professor Pellegrini irá apresentar o trabalho intitulado “Optimization of culture 
medium for improve glycerol consumption and 1,3-propanediol production by Clostridium biejerinckii 
DSM791”. Tendo em vista a importância do evento, considerado um dos mais concorridos do 
mundo no tratamento de questões relacionadas à Biotecnologia Industrial, e que no curto período 
de afastamento, as aulas da disciplina sob a responsabilidade do professor Pellegrini serão 
ministradas pelo professor substituto Ewerton Calixto, sou de parecer integralmente favorável à 
homologação da presente solicitação. Aprovado por unanimidade. 29) Homologação Aprovação 
“Ad Referendum” do Afastamento do País do Prof. Lui z Fernando L. R. Silva, Proc. N ° 
23079.016105/2015-67; Relator: Prof. Titular Jo Dweck. Parecer: Trata-se de processo de 
afastamento do País do Prof. Luiz Fernando Lopes Rodrigues Silva, no período de 20 a 24/04/2015 
na Pointwise em Fort Worth, EUA, para participar de um Curso de treinamento de curta duração. O 
afastamento já foi aprovado no DEQ e aprovado ad referendum pela Direção da EQ/UFRJ. Sou 
favorável pela homologação da solicitação. Aprovado por unanimidade. 30) Afastamento do País 
do Prof. Frederico Wanderley Tavares, Proc. Nº 2307 9.015353/2015-91; Relator: Prof. Titular Jo 
Dweck. Parecer: Trata-se de processo de afastamento do País do Prof. Frederico Wanderley 
Tavares, no período de 06 a 09/05/2015 na Reservoir Engineering Research RERI, em Palo Alto 
California, EUA, para participar do XXVI Workshop Anual. Sou favorável pela homologação da 
solicitação. Aprovado por unanimidade. 31) Afastamento do País do Prof. Papa Matar Ndiaye,  
Proc. N ° 23079.016176/2015-60; Relator: Rep. dos Prof. Associados Profa. Suzana Borschiver. 
Parecer: Trata-se de um pedido de afastamento do país, do Prof. Papa Matar Ndiaye, do 
Departamento de Engenharia Química/EQ, no período de 4 a 8 de maio de 2015, em Cordobá, 
Argentina. O motivo deste afastamento é para participar do curso intitulado “Termodinâmica de 
Fluidos para La Industria Petrolera”. Tendo em vista o parecer do DEQ/UFRJ e todos os 
documentos corretamente anexados ao processo, sou de parecer favorável a essa solicitação. 
Aprovado por unanimidade. EXTRA PAUTA: 01) Homologação do resultado da Avalia ção para 
Progressão do Prof. Donato Alexandre Gomes Aranda d e Prof. Associado II para III; Relator: 
Prof. Titular Jo Dweck. Parecer: Trata-se de processo de homologação de Relatório de Avaliação de 
Banca de Progressão de Prof. Associado II a III do Prof. Donato Alexandre Gomes Aranda. A 
banca, composta pelos Professores Nei Pereira Junior (DEB/ EQ/UFRJ), Alberto Claudio Habert 
(PEQ/COPPE/UFRJ) e Bluma Gunther Soares (IMA/UFRJ) considerou o Prof. Donato apto à 
progressão Prof. Associado II a III. Sou favorável pela aprovação da progressão em pauta. 
Aprovado por unanimidade. A seguir o Sr. Diretor agradeceu a presença de todos e deu por 
encerrada a sessão, e, eu Milton José da Silva Filho, lavrei a presente Ata. Rio de Janeiro, 27 de 
Março de 2015. 


